
企業向けSDGsチェックリスト
「はじめようSDGs2021」集計結果

（詳細版）

（注）レポートの著作権はすべて第一生命に帰属しています。無断での転載、使用はご遠慮ください。



調査の目的と調査設計

1. 本調査の目的

全国の中小企業を中心としたSDGs取組みの実態把握を目的としてアンケートを実施。

2. 調査設計

 調査対象地域 全国

 調査対象企業 法人格のある企業（ただし、公務、分類不能の産業は除く）

 回答依頼先 経営者

 調査方法 生涯設計デザイナーがアンケートを依頼、インターネット調査（自記入式）

 調査機関 第一生命保険株式会社

 調査時期 2021年10月1日～12月31日

3. 調査内容

アンケートに記載のSDGsの具体的行動の中で、経営者から「取組みやすい項目」、「経営
の優先課題にしたい項目」を回答いただいた。
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回収結果

4. 回収結果

 有効回収数 10,618票
※「郵便番号」と「企業名」が同じデータは同一とみなし削除。

 回収サンプルの構成
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【会社規模別】 【都道府県別】（注）所在地不明サンプルは表から除外 【業種別】

従業員規模 回収数 構成比 都道府県 回収数 構成比 都道府県 回収数 構成比 業種 回収数 構成比

１～４名 3,653 34.4% 北海道 96 0.9%滋賀県 78 0.7% 農林漁業 120 1.1%

５～９名 2,345 22.1% 青森県 196 1.8%京都府 362 3.4% 鉱業、採石業、砂利採取業 32 0.3%

１０～１９名 1,883 17.7% 岩手県 82 0.8%大阪府 472 4.4% 建設業 2,375 22.4%

２０～２９名 884 8.3% 宮城県 20 0.2%兵庫県 677 6.4% 製造業 1,787 16.8%

３０～４９名 718 6.8% 秋田県 40 0.4%奈良県 65 0.6% 電気・ガス・熱供給・水道業 303 2.9%

５０～９９名 558 5.3% 山形県 35 0.3%和歌山県 32 0.3% 情報通信業 129 1.2%

１００～１９９名 341 3.2% 福島県 28 0.3%鳥取県 83 0.8% 運輸業、郵便業 501 4.7%

２００～２９９名 90 0.8% 茨城県 98 0.9%島根県 118 1.1% 卸売業、小売業 1,848 17.4%

３００～９９９名 109 1.0% 栃木県 168 1.6%岡山県 55 0.5% 金融業、保険業 31 0.3%

１０００～１９９９名 15 0.1% 群馬県 1,749 16.5%広島県 69 0.6% 不動産業、物品賃貸業 372 3.5%

２０００～４９９９名 13 0.1% 埼玉県 600 5.7%山口県 33 0.3% 学術研究、専門・技術サービス業 263 2.5%

５０００名～ 9 0.1% 千葉県 153 1.4%徳島県 68 0.6% 宿泊業、飲食サービス業 500 4.7%

合計 10,618 100.0% 東京都 639 6.0%香川県 39 0.4% 生活関連サービス業、娯楽業 251 2.4%

神奈川県 772 7.3%愛媛県 390 3.7% 教育、学習支援業 84 0.8%

新潟県 121 1.1%高知県 36 0.3% 医療、福祉 519 4.9%

富山県 322 3.0%福岡県 1,141 10.7% 複合サービス事業 74 0.7%

石川県 181 1.7%佐賀県 115 1.1% サービス業（他に分類されないもの） 1,429 13.5%

福井県 15 0.1%長崎県 34 0.3% 合計 10,618 100.0%

山梨県 4 0.0%熊本県 74 0.7%

長野県 136 1.3%大分県 128 1.2%

岐阜県 154 1.5%宮崎県 9 0.1%

静岡県 151 1.4%鹿児島県 47 0.4%

愛知県 644 6.1%沖縄県 78 0.7%

三重県 10 0.1%合計 10,617 100.0%



アンケート・サンプルと母集団の比較検証結果（①従業員規模別）

アンケートサンプルは企業規模別の分布を相当程度カバー
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（従業員規模別）

（構成比）

アンケート

経済センサス

（出所）第一生命「SDGsチェックリスト『はじめようSDGs2021』」の集計結果、総務省・経済産業省「経済センサス2016年活動調査」より第一生命が作成。

（注）従業員規模の区分は、経済センサスの公表基準に準じた。

• SDGsアンケートのサンプルにおける従業員別の分布は、母集団に比べて、10名未満の層の構成比が低いなどの

偏りがある。それでも、50名未満の中小企業の構成比は、母集団94.3％に対して、アンケートは89.3％となって
おり、中小企業を中心とした母集団の意見や行動をかなり広範にカバーしていると考えられる。
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アンケート・サンプルと母集団の比較検証結果（②都道府県別）

地域的には首都圏や大阪圏など大都市部の構成比が若干低い偏りがある

（都道府県別）

アンケート

経済センサス

（構成比）

（出所）第一生命「SDGsチェックリスト『はじめようSDGs2021』」の集計結果、総務省・経済産業省「経済センサス2016年活動調査」より第一生命が作成。

• SDGsアンケートのサンプルにおける都道府県別の分布は、母集団に比べて、首都圏（東京、千葉）、北海道、

宮城、大阪、広島などの分布が低い、群馬、愛媛、福岡などで高い、といった偏りがある。地域ごとのアンケート取
組みの差の影響と考えられるが、結果として、大都市圏のサンプルの構成比が若干低いバイアスがある点に留意。
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アンケート・サンプルと母集団の比較検証結果（③業種別）

業種別にも一定の偏りあり
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アンケート

経済センサス

（業種別）

（構成比）

（出所）第一生命「SDGsチェックリスト『はじめようSDGs2021』」の集計結果、総務省・経済産業省「経済センサス2016年活動調査」より第一生命が作成。

• SDGsアンケートのサンプルにおける業種別の分布は、母集団に比べて、建設業、製造業などの構成比が高く、卸

売・小売、宿泊・飲食業、医療・福祉などが低い、などの偏りがある。
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慶應義塾大学大学院 蟹江教授総評

1. データの信頼性について
アンケートの回収サンプルは、都道府県や業種による偏りはみられるものの、経済センサスにある中小企業を対象とした
企業規模別の分布とかなり親和性のある形でカバーしています。企業全体の約９割を占める50名未満の小規模企業
を中心としたSDGs取組みの実態を明らかにするには十分なサンプルであると考えられます。

2. チェックリストの提供について
第一生命によるSDGsチェックリストは、SDGs達成に結び付けて省庁の支援策を一覧化した従来にないリーフレットであ
り、SDGsへの取り組み強化の重要性が増す中で、経営者が求める情報に効率的にアクセスできる環境を提供した大
変意義深いものであると考えます。

3. 行動変容について
第一生命は中小企業を中心に約１万社に対してSDGs達成へ向けた既存の支援策（助成金・好事例・マニュアル
等）を提供しています。その結果、無意識のうちに取り組んでいたSDGs達成への取り組みを意識してもらうきっかけを与
えたと考えられます。それは、新たな取組みの開始、取り組みの深化などへとつながりうるものであり、中小企業のSDGsに
対する行動変容に一定程度寄与したと考えられます。

4. 集計結果について
全業種版では、上位３項目は、第１位「健康診断の実施」（56.6％）、第２位「人材育成」（35.2％）、第３位
「節電や再生可能エネルギー導入」（18.9％）と、中小企業において関心が高い課題を明確化することができました。
一方で、下位には「男性の育児休暇の推進」（5.3％）、「障がい者の積極雇用」（5.9％）など、中小企業が取り
組みづらいと考えられる項目が明らかになりました。これらの課題解決へ向けた取り組みの加速化や工夫が必要なことが
明らかとなっています。
また、業種別版は、業種ごとのSDGs取組みや関心領域を理解するうえで役に立つ資料となっています。集計結果を中
小企業や行政主体にフィードバックすることで、さらなるSDGsの取組み推進が可能になると考えられ、今後に期待したい
ところです。
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「健康診断の実施」と回答した割合が56.6％と一番多い。

はじめようSDGs2021集計結果（全国業種別）

全業種

（合計N=10,618）複数回答
（注）N=100未満は参考値
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全業種平均と比較して、「食品ロス削減」と回答した割合が第４位21.7％と上位に
位置している。
（参考：全業種の「食品ロス削減」は第12位10.5％）

はじめようSDGs2021集計結果（全国業種別）

農林漁業

（注）N=100未満は参考値

（合計N=120）複数回答



Copyright (c) THE DAI-ICHI LIFE INSURANCE COMPANY, LIMITED. All Rights Reserved.

全業種平均と比較して、「災害対策（データバックアップなど）」と回答した割合が第
４位21.9％と上位に位置している。
（参考：全業種の「災害対策（データバックアップなど）」は第７位16.3％）

はじめようSDGs2021集計結果（全国業種別）

鉱業、採石業、砂利採取業

（合計N=32）複数回答
（注）N=100未満は参考値
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全業種平均と比較して、「災害対策（データバックアップなど）」と回答した割合が第
４位16.3％と上位に位置している。
（参考：全業種の「災害対策（データバックアップなど）」は第７位16.3％）

はじめようSDGs2021集計結果（全国業種別）

建設業

（合計N=2,375）複数回答
（注）N=100未満は参考値
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全業種平均と比較して、「災害対策（データバックアップなど）」と回答した割合が第
４位19.6％と上位に位置している。
（参考：全業種の「災害対策（データバックアップなど）」は第７位16.3％）

はじめようSDGs2021集計結果（全国業種別）

製造業

（合計N=1,787）複数回答
（注）N=100未満は参考値
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全業種平均と比較して、「災害対策（データバックアップなど）」、「ＩＴ導入によるペーパーレス化」と回答した割
合がそれぞれ第４位15.8％、第５位14.2％と上位に位置している。
（参考：全業種の「災害対策（データバックアップなど）」は第７位16.3％ 、「ＩＴ導入によるペーパーレス化」
は第６位16.4％ ）

はじめようSDGs2021集計結果（全国業種別）

電気・ガス・熱供給・水道業

（合計N=303）複数回答
（注）N=100未満は参考値
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全業種平均と比較して、「ＩＴ導入によるペーパーレス化」と回答した割合が第３位
50.4％と上位に位置している。
（参考：全業種の「ＩＴ導入によるペーパーレス化」は第６位16.4％）

はじめようSDGs2021集計結果（全国業種別）

情報通信業

（合計N=129）複数回答
（注）N=100未満は参考値
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全業種平均と比較して、「災害対策（データバックアップなど）」と回答した割合が第
５位15.0％と上位に位置している。
（参考：全業種の「災害対策（データバックアップなど）」は第７位16.3％）

はじめようSDGs2021集計結果（全国業種別）

運輸業、郵便業

（合計N=501）複数回答
（注）N=100未満は参考値
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全業種平均と比較して、「環境に配慮した製品・サービスの利用」と回答した割合が
第５位16.7％と上位に位置している。
（参考：全業種の「環境に配慮した製品・サービスの利用」は第９位12.9％）

はじめようSDGs2021集計結果（全国業種別）

卸売業、小売業

（合計N=1,848）複数回答
（注）N=100未満は参考値
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全業種平均と比較して、「ＩＴ導入によるペーパーレス化」、「災害対策（データバックアップなど）」と回答した割
合がそれぞれ第３位38.7％、第４位32.3％と上位に位置している。
（参考：全業種の「ＩＴ導入によるペーパーレス化」は第６位16.4％ 、「災害対策（データバックアップなど）」
は第７位16.3％ ）

はじめようSDGs2021集計結果（全国業種別）

金融業、保険業

（合計N=31）複数回答
（注）N=100未満は参考値
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全業種平均と比較して、「ＩＴ導入によるペーパーレス化」と回答した割合が第２位
22.6％と上位に位置している。
（参考：全業種の「ＩＴ導入によるペーパーレス化」は第６位16.4％）

はじめようSDGs2021集計結果（全国業種別）

不動産業、物品賃貸業

（合計N=372）複数回答
（注）N=100未満は参考値
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全業種平均と比較して、「ＩＴ導入によるペーパーレス化」と回答した割合が第３位
24.0％と上位に位置している。
（参考：全業種の「ＩＴ導入によるペーパーレス化」は第６位16.4％）

はじめようSDGs2021集計結果（全国業種別）

学術研究、専門・技術サービス業

（合計N=263）複数回答
（注）N=100未満は参考値
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全業種平均と比較して、「食品ロス削減」、「計画的な節水」と回答した割合がそれぞれ第１位56.6％、第４位
25.4％と上位に位置している。
（参考：全業種の「食品ロス削減」は第12位10.5％ 、「計画的な節水」は第10位11.7％ ）

はじめようSDGs2021集計結果（全国業種別）

宿泊業、飲食サービス業

（合計N=500）複数回答
（注）N=100未満は参考値
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全業種平均と比較して、「環境に配慮した製品・サービスの利用」、「ＩＴ導入によるペーパーレス化」と回答した
割合がそれぞれ第４位21.9％、第５位19.1％と上位に位置している。
（参考：全業種の「環境に配慮した製品・サービスの利用」は第９位12.9％ 、「ＩＴ導入によるペーパーレス
化」は第６位16.4％ ）

はじめようSDGs2021集計結果（全国業種別）

生活関連サービス業、娯楽業

（合計N=251）複数回答
（注）N=100未満は参考値



Copyright (c) THE DAI-ICHI LIFE INSURANCE COMPANY, LIMITED. All Rights Reserved.

全業種平均と比較して、「人材育成」、「ＩＴ導入によるペーパーレス化」と回答した割合がそれぞれ第１位
64.3％、第５位27.4％と上位に位置している。
（参考：全業種の「人材育成」は第２位35.2％ 、「ＩＴ導入によるペーパーレス化」は第６位16.4％ ）

はじめようSDGs2021集計結果（全国業種別）

教育、学習支援業

（合計N=84）複数回答
（注）N=100未満は参考値



Copyright (c) THE DAI-ICHI LIFE INSURANCE COMPANY, LIMITED. All Rights Reserved.

全業種平均と比較して、「両立支援推進（仕事と育児・介護）」と回答した割合が
第５位28.3％と上位に位置している。
（参考：全業種の「両立支援推進（仕事と育児・介護）」は第13位10.4％）

はじめようSDGs2021集計結果（全国業種別）

医療、福祉

（合計N=519）複数回答
（注）N=100未満は参考値



Copyright (c) THE DAI-ICHI LIFE INSURANCE COMPANY, LIMITED. All Rights Reserved.

全業種平均と比較して、「両立支援推進（仕事と育児・介護）」、「ＩＴ導入によるペーパーレス化」と回答した
割合がそれぞれ第４位24.3％、第５位23.0％と上位に位置している。
（参考：全業種の「両立支援推進（仕事と育児・介護）」は第13位10.4％ 、「ＩＴ導入によるペーパーレス
化」は第６位16.4％ ）

はじめようSDGs2021集計結果（全国業種別）

複合サービス事業

（合計N=74）複数回答
（注）N=100未満は参考値



Copyright (c) THE DAI-ICHI LIFE INSURANCE COMPANY, LIMITED. All Rights Reserved.

全業種平均と比較して、「ＩＴ導入によるペーパーレス化」と回答した割合が第５位
16.0％と上位に位置している。
（参考：全業種の「ＩＴ導入によるペーパーレス化」は第６位16.4％）

はじめようSDGs2021集計結果（全国業種別）

サービス業（他に分類されないもの）

（合計N=1,429）複数回答
（注）N=100未満は参考値


